

庆祝改革开放40年 百城百县百企 调研行

上海市徐汇区依托历史积淀,着眼城市未来发展愿景,优化公共文化供给

醇厚文化基底,打造全球城市人文核心区

■本报首席记者 顾一琼

复兴中路淮海中路交界处的徐汇艺术馆,一幢有着好看红色砖墙的三层小楼。这里有个“隐匿”的美术课堂,每逢举办主题展览,都有相关主题的美术互动实践,学生和老师们纷纷从校园“挪”到这上来上课。

高安路一小的学生来这里参加敦煌壁画乐舞专题现场课。孩子们在老师的引导下研究壁画人物,选取来自榆林窟25窟经变画里的舞伎形象,进行定格动画、拆解动作、添加飘带等美术实践,最后拼接成一段翩翩起舞的视频。

从三年前起,这个小小艺术馆内不足100平方米的艺术课堂爆满,小至幼儿园孩子,大到中学生,这个原本无意间设置的临时课堂,却在无数好评声中一延再延,如今成为常态课外活动场。

如何实现更高质量发展?徐汇区以自身显著的历史文化特征为基底,聚焦上海建设卓越全球城市愿景,不忘本来,吸收外来,面向未来。这里,文化可以浸润人心提升素养,成就美好的“白月光”;文化,可以磨砺出精细的“绣花针”,更能温暖重塑心理架构,助力社区治理……

文化,酿就人们心里的“白月光”

徐汇艺术馆策展人唐丽青这样解读挪进艺术馆的美术课:孩子们进入了新环境,接受了新刺激,在感官认知得到接纳满足后,再接受新的美术知识和技巧会事半功倍。比如制作漆器,实操一次之后终身难忘。“未必每个孩子将来都会从事艺术,但这颗种子将终身受用。”

艺术馆只是一个案例,拥有衡复风貌保护区的徐汇区特别注重传承活化历史文化,优化公共文化供给,让人们在梧桐掩映下自由呼吸,触摸文化气息,提升文化素养。

除了加强与上海音乐学院、上海京剧院等市属文艺院团合作,让高雅艺术进社区、进校园、进课堂之外,徐汇区还通过置换、保护性修缮等措施,先后开放张乐平故居、柯灵故居等,形成风貌区文化名人故居群落;修缮徐汇区政府大院内修道院公寓向市民开放,定期举办“汇讲坛”文化沙龙。

丰厚的文化基底,也让一切“文化+”成为可能。

不久前举行的2018世界人工智能大会,也选址在以文化为先导的徐汇滨江岸线上,那些艺术场馆变身各种人工智能领域高新技术的展陈地,没有丝毫“違和感”,反而增添了新奇和有趣。一



作为不久前举办2018世界人工智能大会的主场馆,西岸艺术中心滨江广场灯光璀璨。

本报记者 赵立荣摄

切皆与文化有关,而文化本身只与心灵契合。

文化,磨砺精细化管理“绣花针”

城区之美,美在兼容并蓄。徐汇区在实践中把持续改善人居环境作为民生福祉和城市发展的核心要素,创造性地以文化视角“点亮”城区形态、城市生态和生活空间,以此磨砺出精细化管理的“绣花针”。

率先进行城市有机更新,将旧区改造与城区形态、功能更新有机结合,留、改、修并举,拓展公共开放空间,增建公共服务设施,为居民的高品质生活奠定基础,同时,以更多“人文范儿”推进那些于无声处的“智慧之治”。

比如,结合近年来区域环境综合

整治、交通违法行为综合整治等补短板工作,率先在衡复历史风貌保护区内局部道路和区域试行落叶不扫,让环境悄悄投射,改变人们的言行;率先进行“微更新”,便利店的店招悄悄变了妆,街角的竹篱、路边的城市部件也都有了更精巧的设计,更柔和的表达,与街区整体风貌相融合,与街区生活品质相投契。

文化,落脚于关怀聚拢人心

江南新村小区内,有一个特别有人

气的“邻里汇”,儿童在这里日托,老人也在这里活动,逢年过节,50多户居民聚到这里一起吃团圆饭。依托这个小小的空间,当年的邻里情正一点点还原。

很少有人知道,起初,由于“邻避效应”,这个“邻里汇”曾遭到周边居民的反感。街道通过问卷、访谈等方式了解居民实际需求,按需遴选并公开“量身定制”的服务项目清单,把种种合理意见都纳入“邻里汇”的功能布局中,最终获得了居民的理解和支持。聚焦“托幼、托老”、解决后顾之忧之忧的“邻里汇”,还在实践中衍生出服务于白领青年的文化讲座、电影音乐等文娱活动。

目前,徐汇区规划建设“邻里汇”19家,已建成16家,总面积超2万平方米,受益群众达数十万人次。下一步,徐汇区将

在漕河泾开发区建设4万平方米的国际化“邻里中心”,满足园区白领高端化、专业化、个性化的生活服务需求;还将以居委会为中心延伸建设303家“邻里小汇”,探索社区养老服务可及性从15分钟到5分钟提升,既可链接“邻里汇”已有活动,也可弥补“邻里汇”的不足,比如,服务那些因身体或其他原因不便前往“邻里汇”的居民;同时将建设“网上邻里汇”,集合所有服务项目及社会服务资源,形成全区“一张网”;举办“邻里节”,打造徐汇区社区治理和民生服务的连锁品牌。

这些暗合区域历史文脉、集聚社区情感共鸣的人文关怀,在让每个居民感受尊严、幸福的同时,也实现了高质量的社会治理。

记者手记

以文化垫实软实力

人文魅力,是一座城市、一片城区最难以复制的核心竞争力。

徐汇区,位于上海市中心城区西南部,下辖12个街道和一个镇,总面积54.93平方公里,常住人口近110万。2017年完成地区生产总值1600余亿元,完成区级财政收入186亿元,综合实力在上海各区中处于前列。

这里,现代服务业发达。特别是改革开放以来,现代服务业实现从“量”到“质”的提升,逐步形成信息技术、生命健康、文化创意、创新金融四大产业集群,现代服务业对全区经济增长的贡献度达67.9%。

这里,科创资源丰富。拥有“两院院士113位,国家级重点实验室12家,万人有效发明专利拥有量86.7件。”

当外界纷纷聚焦这些亮点之时,拥有全市最大规模成片历史风貌保护区的徐汇区却说:那些梧桐掩映下的珍贵文脉,才是支撑一个区域实现不断跨越的“核心算法”。

在这里,文化与不同领域实现了交互交融,演绎出各种精彩。比如:在滨江西岸的规划建设,文化为先导的透气管线如今可以自由地与AI(人工智能)链接,诞生出无限可能;衡复历史风貌保护区内,更多保护建筑被融入公共文化功能,昔日的荣光照耀、熏染着更多人;在精细化治理方面,人文关怀以不同视角破解治理困局;在造福社区居民方面,文化的介入也重构了心理,各项工作得以顺利推进。

改革开放再出发的当下,中西文化交流起源地的徐汇区,将继续以党建为引领,坚守“以人民为中心”,以文化垫实软实力,更好地建设创新、人文、美丽、幸福的新家园。

不忘初心 牢记使命 永远奋斗·申城先锋

沈银欢放弃外企工作,回乡探索创新农村基层治理,创建上海市文明村

15年坚守,年轻“老支书”刷新家乡面貌

■本报记者 薄小波 通讯员 宗晨

“镇保名额分配涉及大家切身利益,所以方案一定要公开公平公正。今天大家在两个方案里选出一个,我把两个方案的利弊都跟大家说一下……”不久前的一个傍晚,金山区漕泾镇护塘村20组村民代表开会讨论并投票确定镇保名额分配方案,村党总支书记沈银欢和村干部们则在现场进行引导和监督,这是该村“党建+基层自治”的工作常态。

“三讲三防”打破“隔心墙”

沈银欢原本在一家外资企业工作,月薪4000多元。2003年,听说家乡招聘村主任助理,他没有多想就回村应聘。当时这个岗位的月薪只有800元,可沈银欢想的是:“农村是广阔天地,家乡的建设更需要年轻人。”

作为土生土长的“护塘娃”,沈银欢满以为自己地熟,联系群众应该不会障碍,他跟着老书记跑遍全村,渐渐察觉这些平时熟悉的叔叔、大娘对自己有着两副面孔:凡是自己走下去时,他们总是有啥讲啥,而他们来到村委会时,说话总是客客气气,不会随便多说一句。

这个发现让沈银欢感到,党群之间存在一堵“隔心墙”,但这也让他找到了联系、服务群众的突破口。此后,沈银欢给自己立下规矩:联系群众听取意见必须“三讲三防”,即讲环境,让群众在熟悉的场所发表意见,防止因怯场而不说真话;讲态度,以满腔热情面对群众,防止群众看脸说话;讲诚意,听见意见时自备笔和本子,认真做好记录,防止敷衍了事。

“三讲三防”使得村干部更勤快了,拆掉“隔心墙”,架起“连心桥”,沈银欢得到了村民的信任。2016年,在全镇村居委干部考核中,沈银欢个人得分居第一。以往名不见经传的护塘村一下子成为远近闻名的明星村。

★为幸福而奋斗 因奋斗而幸福★



“三个到底”与“四张清单”

沈银欢就任村党总支书记之际,正值护塘村涉及一些市政项目建设,一时间村民们因为征地而争取镇保名额,就三天两头往他家跑,有讲好话的,也有放狠话的。这倒逼着沈银欢重新思考工作思路和方法:“要充分发挥全体党员和村民的作用,让他们共同参与。”

在沈银欢带领下,村党总支班子成员划片联系几个村民小组,定期到村民家中、宅基地、田埂头与村民交谈,听取他们的意见和建议;沈银欢要求村民小组长当好村干部和村民之间的桥梁、纽带,他还挑选出38名骨干党员包干38个大宅基,配合村民小组长做好政策宣传和矛盾纠纷化解工作。经过一段时间的探索实践,沈银欢概括提炼出“三个到底”服务群众工作方法,即解民忧,村干部服务到户;办实事,“三支队伍”负责到底;顺民意,党员骨干包干到底。村党总支还探索创新村务管理,把村民请来参加每周一次的村“两委”班子会,在涉及村级重大事项决策时,请村民参与讨论、决策和监督。

2015年,漕泾镇在全市率先梳理出法律框架下的211条村务事宜并制

定“程序、责任、制度、考核”四张清单,指导和约束村干部行权履职,并在全镇推广。“三个到底”工作法与“四张清单”工作机制有机结合,逐渐形成了“大事不出村,小事不出组,家事不出宅”的村务服务圈。漕泾镇党委书记罗华品称赞说:“村居委会就需要沈银欢这样有想法、有干劲、能做事的年轻人,为基层治理带来新的思路、注入新的活力。”

如今,凡涉及村民切身利益的事项,村里都会召开村民代表会议,让大家充分商量。“村民们发现说话‘管用’了,参与自治的热情更高了,对各项制度也就更支持了。”沈银欢说,“比如这次召开20组村民代表大会,虽然大多数村民已主动迁离漕泾镇,但一接到会议通知,就都赶回来参加会议。因为大家知道,自己讲的话、投的票真的很有份量。”

一面公开墙比一千句话顶用

漫步在护塘村内,水清岸绿,绿树成荫,宅基整洁,壕头美观,一派精致江南水村好风光。这两年在环境综合整治和美丽乡村建设中,护塘村总是走在全区前列。

人物小传

沈银欢,金山区漕泾镇护塘村党总支书记、村主任。他带领村党总支班子探索创新农村基层党建工作方法,创立“三个到底”工作法,建立村务“公开墙”、村“文化长廊”等。护塘村先后获评金山区先进基层党组织、上海市党支部建设示范点、上海市文明村和上海市农村社区建设试点示范村。

图为沈银欢(左一)在村民家听取意见(护塘村村委会供图)

举全市之力办好进口博览会 推动新一轮高水平对外开放

■本报记者 朱伟

“这里是国家会展中心(上海),手机上网速度可达170Mbps,可满足超过30万人同时使用手机上网。”国庆前夕,随着上海移动宣布国家会展中心(上海)无线通信扩容布线全部安装完毕、开通测试圆满达标,本地三大基础电信运营商——上海电信、上海移动、上海联通应对首届中国国际进口博览会的通信服务保障工程重点项目已告完成。一张高速泛在、智能高效、超大容量的通信网络,将有效保障进口博览会期间高密度、高客流的用户通信及上网需求,更将助力国家会展中心(上海)成为全球领先的移动互联网示范区。

确保网络覆盖状态最优

占地147万平方米的国家会展中心(上海)拥有40万平方米室内展厅和10万平方米室外展场,以及配套的三幢办公楼和一家五星级酒店,进口博览会期间,单日峰值客流预计将会接近30万人次。展会规模大,峰值客流高,加上建设工期紧,对运营商的网络覆盖及安全能力提出了前所未有的高要求。

“以往花三年时间完成的工作量,我们这次要在三个月内完成,而且还需兼顾国家会展中心(上海)正常运营,配合馆方安排好具体的施工时间。”上海移动工程建设部翁翔翔受命接手项目时,深感任务艰巨。五年前,翁翔翔牵头负责国家会展中心(上海)落成期间的通信覆盖,但纵是见过大场面的“老法师”,老翁和团队伙伴这次还是不敢有丝毫懈怠。经过三个月努力,目前上海移动在所有34个场馆的布线以及3000套设备的安装调试已全部完成,工程量是五年前作业时的两倍。与此同时,重点区域周边快速道路的4G网络优化也已提前完成。

为提供最优异的通信网络服务,上海电信从今年5月开始启动国家会展中心(上海)以及周边的虹桥机场、虹桥火车站、地铁等重点区域的通信网络建设和优化工程,目前已完成“千兆光网+百兆4G网”的全面扩容升级,协助完成重要贵宾入住酒店的网络覆盖、通信保障以及网络安全的升级工程。目前,公司的网络保障工作已由建设冲刺向日常运维过渡,以确保进口博览会期间通信服务保障始终处于最优状态。

亮出上海通信服务新名片

首届进口博览会展会规格高,中外客商云集,吸引全球关注目光,这同时也成为运营商展示超前网络服务和技术的绝佳舞台,亮出上海“世界级通信高地”新名片的大好时机。

在各项即将登场亮相的领先网络服务中,即将于今年年底试验网络也已完成覆盖。进口博览会期间,上海电信5G先行先试的五大城市之一,上海联通此次特别在国家会展中心(上海)WH信以及馆外广场部分区域建设了五个5G基站。进口博览会期间,上海联通将5G智慧工厂“搬进”过来,展示运输机器人和装配机械手等智慧应用,与媒体合作的演播室也将用5G高速直播,向世界展示“中国速度”和智慧应用。为打造一张先进的智慧感知网络,上海联通还积极推进IPv6(下一代互联网网络协议),开始规模开通IPv6业务,加强NB-IoT(窄带物联网)建设,目前已部署七大应用领域业务。进口博览会场馆及所有参展企业,均可选择使用IPv6互联网接入服务和智慧物联网。

记者同时获悉,上海电信、上海移动位于国家会展中心(上海)核心区及周边的5G试验网络也已覆盖。进口博览会期间,上海电信将通过5G网络实现4K视频的实时转播,而上海移动则将在国家会展中心(上海)附近开设新技术新应用展示专区,集中呈现其在5G、NB-IoT技术方面的研究及应用成果。超前的网络服务离不开基础设施的不断提升,就在上月,由中国电信发起并联合全球六家合作伙伴共同建设的新跨太平洋海底光缆系统(NCP)上海崇明至美国俄勒冈州希尔斯伯勒段已实现全线贯通,将于近期投入使用,为进口博览会提供更为通畅的互联网通道,并助力上海成为全球区域信息汇聚和交换中心、世界级的通信新高地。

三大运营商把5G通信网搬进国家会展中心,为进口博览会提供最优通信保障 『四叶草』将成世界级通信新高地